
 

 

ধানস িঁসি                                                                                         ১০২                                                                              ৫২৫৯/২০২৪ 

বহুসনব বাচসন অভীক্ষা 

গসিত 

 [২০২৪  ালের স লেবা  অনুযায়ী] 

 ময় – ৩০ সমসনট 

পূি বমান – ৩০  

[সবলেষ দ্রষ্টবয:  রবরাহকৃত বহুসনব বাচসন অভীক্ষার উত্তরপলে প্রলের ক্রসমক নম্বলরর সবপরীলত প্রদত্ত বি ব ম্বসেত বতৃ্ত মহূ 

হলত  ঠিক/ লব বাৎকৃষ্ট উত্তলরর বতৃ্তঠট বে পলয়ন্ট কেম দ্বারা  ম্পূি ব ভরাট কর। প্রসতঠট প্রলের মান ১।] 

প্রশ্নপত্রে ক োত্র ো প্র োর দোগ/চিহ্ন কদয়ো যোত্রে  ো। 

১। 𝑥 = √6, 𝑦 = √3  হলে (𝑥 − 𝑦)2 + 2𝑥𝑦  এর মান কত ?           

(ক) 3                    (খ) √18                      (গ) 2√18                     (ঘ) 9 

২। f(x) = 𝑥4 − 7𝑥3 − 5 হলে. f(-1) = কত?             

(ক) 3                       (খ) 1                       (গ) -11                      (ঘ) -13 

৩। 𝑎 + 𝑏 = √3, 𝑎 − 𝑏 = 1 হলে 4ab এর মান সনলচর ককানঠট?         

(ক) 4                  (খ) √3 + 1                (গ) 2                  (ঘ) √3 − 1 

৪। Q = { 1, a } হলে P(Q) সনলচর ককানঠট?      

(ক) { 1, a }                 (খ) {1}, {a}, {1, a}                 (গ) {1}, {a}, {1, a}, ф                    (ঘ) { {1}, {a}, {1, a}, ф }               

৫। 
64

(64)𝑥 = 16 হলে x এর মান কত?            (ক) 4              (খ)  
1

3
                 (গ)  

−1 

3
                (ঘ) - 4 

৬। 
5.3𝑥+1−14.3𝑥 

3𝑥   এর মান কত?            

(ক) 2                   (খ) 1                   (গ) -1                     (ঘ) -2 

৭। সনলচর ককানঠট অমূেদ  ংখযা?       

(ক) 0.5̇3̇                  (খ) 0.80                  (গ) √8                  (ঘ) √9 

উদ্দীপলকর আলোলক ৮ ও ৯ নং প্রলের উত্তর দাও: 

 

 

 

 

 

 

         O ককন্দ্রসবসেষ্ট বৃলত্ত MN = 6 ক .সম. 

৮। PN চালপর দদঘ বয কত?          

(ক) 3.14 ক .সম.                (খ) 6.28 ক .সম.                   (গ) 12.57 ক .সম.                     (ঘ) 40.84 ক .সম. 

৯। বতৃ্তকো  PON  এর কক্ষেফে কত?     

(ক) 4.71 বগ ব ক .সম.        (খ) 9.42 বগ ব ক .সম.       (গ) 18.85 বগ ব ক .সম.        (ঘ) 40.84 বগ ব ক .সম. 

১০। 
1

𝑠𝑖𝑛𝜃
√𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃 − 𝑐𝑜𝑡2𝜃  = কত?          

(ক) sin𝜃          (খ) cot𝜃          (গ) cosec𝜃          (ঘ) tan𝜃 

১১। 0.5̇3̇ এর  াধারি ভগ্াংে ককানঠট?         

(ক) 
53

90
                (খ)  

50

90
                   (গ)  

53

100
                   (ঘ) 

24

45
 

১২। x² = 3x এর  মাধান ক ট ককানঠট?            

(ক) { }             (খ) {0}              (গ) {3}                  (ঘ) {0,3} 

সবষয় ককাড : 109 

ক ট: ক 
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N 

P 

 M 



 

 

১৩। একঠট স সেন্ডালরর উচ্চতা 4 ক .সম এবং ভূসমর বযা  4 ক .সম. হলে------ 

i. এর বক্রতলের কক্ষেফে 50.27 বগ ব ক .সম.           ii. এর  মগ্রতলের কক্ষেফে 75.4 বগ ব ক .সম.          iii. এর আয়তন 201.06 ঘনল .সম. 

সনলচর ককানঠট  ঠিক?           (ক) i ও ii             (খ) i ও iii             (গ) ii ও iii               (ঘ) i, ii ও iii 

১৪। 2x – 5 – 8 = 0  এবং  ax + by + c = 0  মীকরিদ্বলয়র তুেনায় এর মান কত?       

(ক) – 8                (খ) – 4                (গ) 4                (ঘ) ৪ 

১৫। একঠট  মবাহু ত্রেভুলের প্রলতযক বাহুর দদঘ বয 10 ক .সম. হলে এর মধযমার দদঘ বয কত? 

(ক) 5√3  ক .সম.            (খ) 3√5  ক .সম.              (গ) 75 ক .সম.             (ঘ) 125 ক .সম. 

১৬। একঠট রম্ব  অংকন করলত নূযনতম কতঠট উপাত্ত প্রলয়ােন?        

(ক) 1         (খ) 2          (গ) 3           (ঘ) 4 

১৭। একঠট বগ বলক্ষলের---      i. ঘূি বন ককাি 90°        ii. প্রসত াময করখার  ংখযা 4         iii. ঘূি বন প্রসত মতার মাো 6 

সনলচর ককানঠট  ঠিক?        (ক) i ও ii           (খ) i ও iii            (গ) ii ও iii          (ঘ) i, ii ও iii 

১৮। অবনসত ককালির মান কত সডসগ্র হলে একঠট সমনালরর দদঘ বয এবং ছায়ার দদঘ বয  মান হলব?    

(ক) 90°                 (খ) 60°              (গ) 45°              (ঘ) 30° 

১৯। একঠট গালছর উচ্চতা 2√3  সমটার। গালছর কগািা হলত 6 সমটার দলূর উন্নসত ককাি কত? 

(ক) 15°            (খ) 30°          (গ) 45°           (ঘ) 60° 

২০। sin ( 90 – 3𝜃 ) = 
1

√2
  হলে 𝜃 = কত?           

(ক) 15°              (খ) 30°                (গ) 45°              (ঘ) 60° 

২১। 
1

√3
 + 

1

3
 + 

1

3√3
 + ………....'ধারাঠটর  প্তম পদ সনলচর ককানঠট?            

(ক) 9√3            (খ) 27            (গ) 27√3             (ঘ) 81 

২২। 11 + 7 + 3 + …………. – 49  ধারাঠটর--------     i.   াধারি অন্তর – 4          ii. 9 তম পদ – 43           iii. পদ ংখযা 16 

সনলচর ককানঠট  ঠিক?          (ক) i ও ii           (খ) i ও iii           (গ) ii ও iii            (ঘ) i, ii ও iii 

২৩। 3x – y = 12  এবং 6x + 2y = 17  মীকরিদ্বয়-------          

i. পরস্পর অসনভবরেীে         ii. পরস্পর  মঞ্জ          iii. এর একঠটমাে  মাধান আলছ 

সনলচর ককানঠট  ঠিক?         (ক) i ও ii           (খ) i ও iii           (গ) ii ও iii               (ঘ) i, ii ও iii 

২৪। দুইঠট  ংখযার অনুপাত 3 : 2 এবং এলদর ে. া.গু 42 হলে  ংখযা দইুঠটর গ. া.গু কত? 

(ক) 6                  (খ) 7                 (গ) 14                  (ঘ) 21 

২৫। x + y = √8  এবং x – y = √5 হলে------        i. xy এর মান  
3

4
          ii. x² + y² এর মান 

13

2
          iii. x² - y²  এর মান √40 

সনলচর ককানঠট  ঠিক?       (ক) i ও ii            (খ) i ও iii           (গ) ii ও iii          (ঘ) i, ii ও iii 

২৬। একঠট ত্রেভুলের সতনঠট বাহুর দদঘ বয 3 ক .সম., 4 ক .সম. এবং 5 ক .সম. হলে এর পসরবলৃত্তর ককন্দ্র ককাথায় অবসিত? 

(ক) অসতভুলের উপর            (খ) েলম্বর উপর             (গ) ত্রেভুলের অভযন্তলর             (ঘ) ত্রেভুলের বসহভবালগ 

২৭। √
5

80
  ককান ধরলনর  ংখযা?            

(ক) স্বাভাসবক                  (খ) অমূেদ                   (গ) মূেদ                 (ঘ) কমৌসেক 

২৮। একঠট ক্রসমক  মানুপাতীর প্রান্তীয় রাসে দুইঠট 4 এবং 16 হলে এর মধয  মানুপাতী কত? 

(ক) 6                (খ) 8               (গ) 10              (ঘ) 12 

সনলচর উদ্দীপকঠট পি এবং ২৯ ও ৩০ নং প্রলের উত্তর দাও : 

কেসি বযাসপ্ত 31-40 41-50 51-60 61-70 

গি ংখযা 4 18 22 18 

২৯। মধযক কেসি ককানঠট?               (ক) 41 - 50          (খ) 50.5 - 60.5         (গ) 51 - 60             (ঘ) 61 - 70 

৩০। উপালত্তর প্রচুরক কত?               (ক) 22               (খ) 51                 (গ) 55             (ঘ) 56 



 

 

হােদা                                                                                             ১০১                                                                                ১০৭৮/২০২৪ 

০৩ ক ট 

গসিত ( েৃনেীে) 

[২০২৪  ালের স লেবা  অনুযায়ী] 

সবষয় ককাড : 109 

 ময় – ২ ঘণ্টা ৩০ সমসনট 

পূি বমান – ৭০ 

[ দ্রষ্টবয: ডান পালে উসিসখত  ংখযা প্রলের পূি বমান জ্ঞাপক। ক সবভাগ (বীেগসিত) কথলক দুঠট, খ সবভাগ (েযাসমসত) কথলক 

দুঠট, গ সবভাগ (ত্রেলকািসমসত ও পসরসমসত) কথলক দুঠট এবং ঘ সবভাগ (পসর ংখযান) কথলক একঠট কলর কমাট  াতঠট প্রলের 

উত্তর দাও।] 

  চেভোগ – েীজগচিত  

১।  𝑝2 − 9 = 4√5 . 

(ক) প্রমাি কর কয, 𝑝 = √5 + 2 .                                                                                                                                                             ২ 

(খ) 𝑝4 −
1

𝑝4  এর মান সনি বয় কর।                                                                                                                                 ৪ 

(গ) প্রমাি কর কয, 𝑝5 +
1

𝑝5 = 610√5.                                                                                                                                                    ৪ 

২। একঠট  মান্তর ধারার প্রথম 6ঠট পলদর  মঠষ্ট 75 এবং প্রথম 10ঠট পলদর  মঠষ্ট 185.  

আবার, একঠট গুলিাত্তর ধারার চতুথ বপদ 
1

16
 এবং  প্তম পদ 

1

128
. 

(ক) 8 + 11 + 14 + …………… ধারাঠটর ককান পদ 383, তা সনি বয় কর।                                                                                 ২ 

(খ)  মান্তর ধারাঠটর 17-তম পদ সনি বয় কর।                                                                                                                 ৪ 

(গ) গুলিাত্তর ধারাঠটর প্রথম 6 ঠট পলদর  মঠষ্ট সনি বয় কর।                                                                                             ৪ 

৩। p, q, r এবং s ক্রসমক  মানুপাসতক এবং 
2

𝑥
=

1

𝑎
+

1

𝑏
. 

 (ক) দইুঠট বলগ বর বাহুর দদঘ বয যথাক্রলম m একক এবং n একক। তালদর কি বদ্বলয়র অনুপাত সনি বয় কর।                             ২ 

(খ) প্রমাি কর কয, (𝑝2 − 𝑞2 + 𝑟2)(𝑞2 − 𝑟2 + 𝑠2) = (𝑝𝑞 − 𝑞𝑟 + 𝑟𝑠)2.                                                                         ৪ 

(গ) প্রমাি কর কয, 
𝑥+𝑎

𝑥−𝑎
+

𝑥+𝑏

𝑥−𝑏
= 2, 𝑎 ≠ 𝑏.                                                                                                                                             ৪ 

খ চেভোগ – জযোচিচত 

৪। ∆𝐴𝐵𝐶-এ AD, BF ও CE সতনঠট মধযমা। 

(ক) AB = AC হলে, প্রমাি কর কয, ∆𝐴𝐵𝐷 =  ∆𝐴𝐶𝐷.                                                                                                    ২ 

(খ) প্রমাি কর কয, 𝐸𝐹 ∥ 𝐵𝐶 এবং 𝐸𝐹 =
1

2
𝐵𝐶.                                                                                                              ৪ 

(গ) প্রমাি কর কয, 𝐴𝐷 + 𝐵𝐹 + 𝐶𝐸 = 𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 + 𝐴𝐶.                                                                                                 ৪ 

৫। একঠট ত্রেভুলের ভূসম  ংেগ্ দুইঠট ককাি ∠𝑥 = 60°, ∠𝑦 = 45° এবং পসর ীমা 𝑝 = 10 ক সম. । 

(ক) কপত্রিে কম্পাল র  াহালযয ∠𝑦 আিঁক।                                                                                                                  ২ 

(খ) ত্রেভুেঠট অঙ্কন কর। [অঙ্কলনর সচহ্ন ও সববরি আবেযক]                                                                                      ৪ 

(গ) ত্রেভুেঠটর পসর ীমার  মান পসর ীমাসবসেষ্ট একঠট বগ ব অঙ্কন কর। [অঙ্কলনর সচহ্ন ও সববরি আবেযক]                   ৪ 

৬।  

 

 

 

 

 

D 

P 

E   F 
সচলে, P বলৃত্তর ককন্দ্র। 

 



 

 

(ক) DP = 4.5cm হলে, বতৃ্তঠটর পসরসধ সনি বয় কর।                                                                                                        ২ 

(খ) DE = DF হলে, প্রমাি কর কয, DE ও DF, P সবন্দ ুহলত  মদরূবতী।                                                                            ৪ 

(গ)  ∆𝐷𝐸𝐹 এর অন্তবৃ বত্ত আিঁক। [অঙ্কলনর সচহ্ন ও সববরি আবেযক]                                                                               ৪ 

গ চেভোগ – ত্রেত্র োিচিচত ও পচরচিচত 

৭। 𝑝 = 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 + 𝑐𝑜𝑡𝜃,   𝑞 = 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 − 𝑐𝑜𝑡𝜃,    𝑐 =
𝑠𝑒𝑐𝜃+1

𝑠𝑒𝑐𝜃−1
 . 

(ক) 𝜃 = 30° হলে 𝑝𝑞 এর মান সনি বয় কর।                                                                                                                   ২ 

(খ) প্রমাি কর কয, 𝑝2 = 𝑐.                                                                                                                                          ৪ 

(গ) 
𝑞

𝑝
=

2−√3

2+√3
 এবং 𝜃  ূক্ষ্মলকাি হলে 𝑠𝑒𝑐𝜃 এর মান সনি বয় কর।                                                                                     ৪ 

৮। 16 সমটার দীঘ ব একঠট মই েম্বভালব দন্ডায়মান একঠট কদয়ালের ছাদ বরাবর কি  সদলয় রাখা হে। ফলে এঠট ভূসমর  ালথ 

60° ককান উৎপন্ন করে। 

(ক) 5 সমটার উচ্চতার একঠট খুঠটর ছায়ার দদঘ বয 5√3 সমটার হলে  ূলয বর উন্নসত ককাি সনি বয় কর।                                    ২ 

(খ)  ংসক্ষপ্ত বি বনা হ উদ্দীপলকর আলোলক আনুপাসতক সচে এিঁলক কদয়ােঠটর উচ্চতা সনি বয় কর।                                 ৪ 

(গ) কদয়ালের  ালথ কি  সদলয় রাখা অবিায় মইঠটলক পূলব বর অবিান কথলক ভূসম বরাবর আর কতদরূ  রালে মইঠট ভূসমর 

 ালথ 45° ককাি উৎপন্ন করলব তা সনি বয় কর।                                                                                                              ৪ 

৯।  ামান্তসরলকর আকৃসত একঠট েসমর  সন্নসহত বাহুদ্বলয়র দদঘ বয যথাক্রলম 45 সমটার এবং 39 সমটার।  েসমঠটর কু্ষদ্রতর 

কলি বর দদঘ বয 42 সমটার। 

(ক) 54 বগ বল সম কক্ষেফেসবসেষ্ট ককালনা রম্বল র একঠট কলি বর দদঘ বয 9 ক সম হলে অপর কলি বর দদঘ বয সনি বয় কর।           ২ 

(খ) বৃহত্তর  মান্তরাে বাহুদ্বলয়র মধযবতী েম্বদরূত্ব সনি বয় কর।                                                                                      ৪ 

(গ) েসমঠটর বৃহত্তর কলি বর দদঘ বয সনি বয় কর।                                                                                                                ৪ 

ঘ চেভোগ – পচরসংখযো  

১০। দেম কেসির 50 েন সেক্ষাথীর গসিত সবষলয়র প্রাপ্ত নম্বলরর গি ংখযা সনলবেন  ারসি সনম্নরূপ :  

কেসি বযবধান 31-40 41-50 51-60 61-70 71-80 81-90 91-100 

গি ংখযা 6 8 10 12 5 7 2 

(ক) 10, 16, 14, 18, 26, 30, 28, 22 উপাত্ত মূলহর মধযক সনি বয় কর।                                                                             ২ 

(খ) প্রদত্ত  ারসি হলত  ংসক্ষপ্ত পদ্ধসতলত গি সনি বয় কর।                                                                                             ৪ 

(গ) বি বনা হ প্রদত্ত উপালত্তর গি ংখযা বহুভুে অঙ্কন কর।                                                                                         ৪ 

১১। ককালনা কেসির 60 েন সেক্ষাথীর ওেলনর(ককত্রে) গি ংখযা সনলবেন  ারসি সনম্নরূপ : 

কেসিবযাসপ্ত 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 

গি ংখযা 4 8 10 20 12 6 

(ক) প্রদত্ত  ারসি হলত প্রচুরক গি সনি বয় কর।                                                                                                             ২ 

(খ)  ারসির মধযক সনি বয় কর।                                                                                                                                    ৪ 

(গ) বি বনা হ প্রদত্ত উপালত্তর অত্রেভলরখা অঙ্কন কর।                                                                                                 ৪ 


